

海丝文脉蕴药香 世遗之城展魅力

泉州“中医药+文旅”融合暨中山南路中医药文化街区推介会举行,一场传统与现代交融的文化创新实践正式启航

■海都记者
刘薇 陈丹萍

6月25日,由泉州市卫健委主办,鲤城区卫健局、海滨街道、区招商办承办的泉州市“中医药+文旅”融合暨中山南路中医药文化街区推介会举行。随着海丝中医药文化街区招商大幕的拉开,一场传统与现代交融的文化创新实践正式启航。

骑楼下的药香:打造全省首个海丝中医药文化街区

泉州中山南路,作为古城现存唯一成片保留的骑楼商业区,即将迎来华丽蜕变。鲤城区推出的业态规划布局指引显示,中山南路(涂门街至水门巷段)将打造海丝中医药文化街区,以“名医名药名馆,药香茶香酒香”为定位,构建集文化展示、健康服务、产业孵化、旅游体验于一体的中医药

文化街区。会上,鲤城区卫健局相关负责人透露,街区将重点引入名医馆、名药旗舰店、药饮药膳馆等特色业态矩阵,同时,通过“引凤返巢”召回春生堂、博山堂等医药类老字号,“筑巢引凤”汇聚各县市区传统医药类非遗项目和老字号堂馆。“我们致力打造‘全省首个海丝中

医药文化街区’,让市民、游客一站式领略泉州中医药文化魅力,让这条街区成为展示泉州中医药文化的重要窗口。”

记者了解到,这一项目是泉州“中医药+文旅”融合战略的重要一环,将与全市文旅布局协同,串联正骨文化馆、花桥慈济宫等文化地标,讲好“海丝中医药”故事。

市井里的中医热:全民体验深度点燃文化共鸣

当招商蓝图徐徐铺展,泉州百姓早已在丰富多彩的实践中,与中医药文化产生了深度共鸣。从研学体验到文化集市,从社区服务到药膳美食,“中医药+文旅”不再是抽象的概念,而是化作可触可感的生活片段,悄然融入古城的烟火日常。

来自莆田的胡老师在泉州任教,周末时,她喜欢带着4岁的女儿走走逛逛,拉开一次次特别的中医文化之旅。她们走进正骨文化馆,亲手体验

中药炮制的奇妙过程;在花桥官陈列馆,聆听百年前“施药局”悬壶济世的动人故事;品尝秉正堂石花膏时,母女俩更是从这份非遗美食中,感受到了“药食同源”的古老智慧。

“来到泉州后,我才真正领略到这里中医药文化的深厚底蕴。我希望孩子从小就能感受这份文化魅力,接受传统文化的启蒙。”胡老师告诉记者,“虽然孩子还小,但当我告诉她石花膏是用石花草制成,蕴含着中医养生智慧时,

她一下子就理解了。这样边走边学,比单纯的说教有趣多了。”如今,每当老家的父母或外地朋友来访,胡老师总会带着他们沿着正骨文化馆、源和堂、花桥官陈列馆、秉正堂(天后宫)的中医药文化研学路线游览。大家既能欣赏独特的闽南建筑风格,品尝非遗名小吃,又能沉浸在古老的中医药故事中,感受泉州多元文化交融的魅力,临走时还能带上春生堂药酒、源和堂蜜饯等特色伴手礼。



小朋友参加中医研学活动(部门供图)

古城的融合答卷:从文化挖掘到产业蝶变

市民的热情参与,正是泉州推进“中医药+文旅”融合的生动缩影。作为海上丝绸之路的起点,泉州的中医药文化与城市文脉同频共振千年,既是世遗瑰宝的重要组成部分,更是百姓健康的民生根基。

记者了解到,鲤城区作为古城核心区,构建起“挖掘—传承—传播—融合”四位一体的发展模式。通过组建23支刺桐中医药文化探寻队,挖掘出39条古城中医药文化

资源线索,绘制资源分布图,汇编《杏林刺桐红》,让散落的文化瑰宝重焕光彩。同时,加强非遗保护,目前辖区已有18个传统医药类非遗项目,下一步还将出台激励政策,鼓励非遗传承。

“鲤城区先行探索中医药+文旅融合发展,在产业转化方面初见成效。”鲤城区卫健局相关负责人告诉记者,“海丝中医药文化街区”已迎来片仔癀、春生堂等品牌入

驻。规划的研学研游路线于去年“五一”推出,串联正骨文化馆、源和堂、花桥官陈列馆、秉正堂(天后宫)等中医药文化研学路线,已吸引超2万人次打卡,未来还将串联中医药文化展示馆等中医药文化地标,构建“世遗漫步+中医养生”文旅体验带。除此之外,鲤城基层中医诊疗量年均增长35%以上,“中医药+”的健康价值逐步显现。

“一秀一展一市”打造文旅新场景

2025泉州滨海文旅消费季启幕

海都讯(记者 柳小玲) 6月25日,2025泉州滨海文旅消费季暨“JOIN 晋江时尚季·夏”在晋江金井镇塘东沙堤启幕。活动以“一秀一展一市”为核心架构,充分融合滨海自然风光与城市文化,创新打造沉浸式、互动式、体验式的滨海文旅新场景,持续擦亮泉州滨海文旅金字招牌。

其中,一秀以塘东沙

堤独特的潮汐、海风为背景,打造天然“潮汐T台”,结合巨型艺术装置、海丝文化灵感和现代时尚设计,呈现融合时尚美学与滨海风情的视觉盛宴。

一展发布泉州滨海旅游精品线路,涵盖“浪漫滨海·最美海岸”“世遗之城·民俗风情”“工业智造·潮玩风尚”三大主题8条线路,串联起泉州海岸

线、人文景观、世遗古迹和现代产业观光点,配套推出文旅消费优惠套餐,方便游客多点联动、深度体验。

一市,即现场市集汇集特色美食、非遗手作、文创好物与沙滩互动项目。游客可在“泉州文旅护照”引导下,畅游打卡、体验产品、参与趣味运动,感受滨海市集的热度与活力,激发消费热潮。

福州海关截获63只“异宠”

海都讯(记者 林涓 通讯员 李景 游佳 高晨涵)

近日,福州海关所属榕城海关驻邮局办事处关员在对进境邮件进行机检查验时,发现一件申报品名为“Digital Cameras”(数码相机)的邮件机检图像异常,图像显示邮件内有数个大小不一的圆盘和长管状物品。现场关员随即开箱查验,发现邮件中没有数码相机,却有4个塑料盒和2

个塑料管,且内装数量不等的活体动物,共计63只。

经福州海关技术中心鉴定,查获的该批次“异宠”涉及争吵大齿猛蚁、携刺异距蝎、乌柏大蚕蛾、侧缘余氏蠊、黄粉虫、大麦虫等6种类。其中,携刺异距蝎、侧缘余氏蠊、大麦虫物种在我国无分布,为外来物种。相关邮件已移交后续部门处置。

海关提醒,根据《中华

人民共和国农业农村部、海关总署公告第470号》的规定,上述活动物均属于《中华人民共和国禁止携带、寄递进境的动植物及其产品和其他检疫物名录》中规定的禁止进境物。根据《中华人民共和国进出境动植物检疫法》及其实施条例的规定,禁止携带、邮寄上述名录所列动植物、动植物产品和其他检疫物进境。

海峡都市报

“讲文明 树新风”公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

善曲高奏

高山流水有知音,
管弦少年奏心声。
善曲歌罢和风煦,
中国梦里处处春。
—清



天津泥人张彩塑 王润荣作